A lézersugér palyagorbéjét leird egyenlet
(1) z(x) = Acos (27T§) ,

ennek az inverze (a 0 < z < A intervallumon):

(2) x(z) = 5, arccos %
Az (1) egyenletet x szerint derivalva:
oy 2T i
(3) Z'(z) = 3 Asin (2#)\) .

A derivalt abszolat értéke megegyezik a z = allando ,réteghez” tartozd a beesési szog kotangensével:
(4) 2'(x) = —ctga.

(A fiiggveény meredekségét jellemz6 szoget — aminek a tangense a fliggvény derivaltja — az x tengelytsl mérjiik, az optikai
beesési szoget pedig a z tengelytdl szamitjuk. A két szog egymas potszoge.)
A Snellius—Descartes-torvény szerint
n(z) - sina = konstans,

és mivel a lézersugar belépési pontjanal o = 90° és n = ng, a fenti képletben szerepls allandé éppen ng:
n(z)sina = nog,
vagyis

1o
(5) n) = 2 = ngy/1+ ctg?a

A (3), (4) és (5) osszefiiggések felhasznalasaval:

n(z) = no\/l + (27”14)2 sin® (277;).

Innen (2) behelyettesitésével kapjuk, hogy

2r \2 Lo (2 A z
n(z) —no\/1—|— (7/1) sin (7% arccos Z)’

amit egyszertisitve, és sin® (arccos(z)) = 1 — 2” felhasznélaséval

n(z) = no\/l + (%”A)z- (1 - (%)2>
vagyis

(6) n(z) = no\/l + <277T A>2 _ <27ﬂ> a

adodik.
Tudjuk még, hogy z = 0-nal a torésmutatod

Ebbél kiszamithatjuk a palyagdrbe keresett hullamhosszat:

Ao 2 ~ 0,169 m,

2
(r8) -1

majd ezt (6)-ba visszahelyettesitve megkapjuk a torésmutato z-fliggését:

1
n(z) ~ 15 \/1,138 ~ 0,138 — 22,
cm

Varga Vizsony (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)



